

编者按:老人节将要到了,关于养老、敬老的话题引起了广大市民的关注。本报记者从小的立足点出发,针对“老有所养、老有所依、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”的目标,展现烟台老人生活的方方面面。

托老所有专车接送“上下学”

鲁峰社区几十名老人同吃同乐,随着烟台老年人口的增多,九成以上老人将依靠居家养老

文/片 本报通讯员 鲁燕 本报记者 柳斌



重阳节老年人生活满意度调查

这群老人像幼儿园的小朋友,每天有车专门接送,在社区“托老所”中吃饭、健身、娱乐,晚上回家休息。鲁峰社区这种社区养老的新模式,得到了老年人的欢迎和社会的认可。

随着烟台是老年人口的增多,机构养老已经远远不能满足老年人的养老需要,90%以上的老人将依靠居家养老。

◎社区五六十名老人同吃同乐

26日上午11时30分,当记者来到位于世回尧街道鲁峰社区的“鲁峰社区居家养老服务中心”时,五六十位老人正在餐厅吃午饭,他们分三桌坐下,看起来像是在聚餐。今天中午他们吃的是打卤面,老人们有说有笑,非常热闹。鲁峰社区居家养老服务中心主任孙秀芝告诉记者,这些老人都是来自社区不同的家庭,每天中午都在这里吃饭。

“大家在一块吃饭,吃的也多了呢。”今年75岁的王美云老人笑呵呵地说,中午她吃了一大碗面。孙主任介绍说,每天早上八

点半,社区居家养老服务中心的车准时到达社区门口去接老人入所,还有一些老人为了锻炼身体,每天早上不想到社区居家养老服务中心,中午老人根据意愿可以在服务中心就餐,每顿饭收取5元钱,下午四点半送老人回家。

“在这里过得好着呢,这里有茶艺室可以喝喝茶,有健身器材可以锻炼身体。”78岁的王幸宽老人说,子女平时都不在身边,老伴在三年前过世了,每天只有他自己在家里,平常的日子很无聊。在社区居家养老服务中心成立的第一天他就来到了这里。

记者在鲁峰社区居家养老服务中心看到,这里有供老年人娱乐的麻将室、棋牌室,有供老年人休闲的茶艺室、象棋室,有供老年人健身的健身器材室、舞蹈室,还有供老年人学习的图书室和书画室,老人中午也可以在这里休息。

据了解,村改居之前,鲁峰社区原是小山村所在地。鲁峰社区养老服务中心的日常开销,是由村集体企业炬鼎实业总公司董事长曲兴海拿出钱来补助,为养老服务中心的运行给予资金支持。

◎九成以上老年人要依靠居家养老

鲁峰社区居家养老的新模式得到了社区居民的欢迎和市民的认可。

据烟台市老龄办工作人员介绍,社区养老作为养老依托,目前正在不断探索新的养老模式。

据介绍,“互助式”是居家养老的又一种形式,这一模式在毓璜顶社区落实的很好。社区里有条件的老人将同单元或同一栋楼志趣相同的若干个老年人叫到自己的家里,开展娱乐、健身、日常探访、互助服务等丰富多彩的家庭活动,使老人在和睦舒心的家居氛围中,开

展有益身心健康的活动,满足老年人特别是独居、“空巢”老人的精神需求。政府对互助点每年给予1000元财政补贴。

目前,芝罘区已建设互助点35个,今年底要达到50个。

老龄办的工作人员告诉记者,虽然在社区养老方面做了很大的尝试,但是在目前和将来的一段时间里,居家养老依然是养老的基础,社区养老为依托,机构养老为补充。

根据民政部门统计,截止到

2010年底,烟台市共有养老住养机构208个,其中社会福利院3个、敬老院138个、老年公寓67个,床位总数26205张,每千人占有22张。换言之,每百位老人不到三人能进养老机构。

“有的城市如北京提出了‘9064’目标,即90%居家养老,6%社区养老,4%机构养老。”烟台市老龄办工作人员介绍说,依老龄事业发展现状看,居家养老依然是老人养老的基础,烟台市九成以上老人需要居家养老。

◎居家养老服务设施将纳入住宅小区规划

根据2010年底的统计,烟台市拥有老人家庭数量579663户,其中空巢老人家庭数量328185户,占到老人家庭总数的56.6%。而且空巢老人家庭的数量呈现不断增加的趋势,全市的养老问题成为亟需解决的问题。

据预计,“十二五末”烟台市老年人口数量将达到145万人,按照“十二五末”全市每千名老人拥有养老机构床位位数达到30张的目标,到2015年需养老床位6.05万张,扣除已有的2.63万张,每年需增加0.68万张。

“2015年,各县市区都将建立一所政府主办的集养老、医疗、保健、休闲、娱乐于一体的福利型、保障型养老服务机构。”烟台市民政局福利科工作人员介绍说。

为了解决烟台市老龄人口快速增长带来的社会问题,日前烟台市委烟台市人民政府下发《关于进一步加快老龄事业发展的意见》,文件要求,在居家养老服务设施建设上,新开发建设住宅小区须将居家养老服务设施纳入配套设施建设规划,推广设

立城市社区日间照料中心、托老所、老年人娱乐室、老年人助餐点等养老服务设施,提高居家养老服务标准化水平,打造社区居家养老服务中心(站)示范工程,每个县市区必须建立社区居家养老服务中心(站)示范点。

在居家养老服务信息化建设上,建立为居家老年人服务的信息平台,依托社区和各类养老、家政服务机构深层次拓展居家养老社会化服务,为居家老年人提供就近、便捷、全方位的服务。

芝罘区启动“城市记忆工程”

不少市民主动捐出手中老照片



芝罘区档案局提供

本报9月26日讯(记者 李大鹏) 本报联合芝罘区档案局面向社会各界发出档案资料征集令后,不少市民主动联系芝罘区档案局,将自己手中的老照片扫描捐赠出来,丰富了档案局的“历史记忆”。烟台博物馆、儿童影剧院、海员俱乐部等一张张老照片带我们走到过去。

26日上午,记者再次来到芝罘区档案局。芝罘区档案局管理利用科科长乔芳

告诉记者,不少市民在报纸上看到档案局的征集令后,便打电话过来询问捐赠方式,有的则直接带着照片来到档案局,留下扫描件。

截至目前,芝罘区档案局已对胜利社区跟踪拍摄照片200余张,这些珍贵的资料将记录下芝罘区城市发展的历史过程,为被拆迁地留下永久的记忆。接下来,芝罘区档案局还将跟踪记录白石村、朝阳街、白马路附近的老建筑。

◎征集令

近日,芝罘区档案局面向社会,对散存在芝罘区范围内的档案资料进行抢救性征集,本次征集对今后芝罘区数字化档案馆建设和爱国主义教育基地建设具有重要意义。

档案征集的范围主要是历代至今芝罘区在政治、军事、经济、科学、文化、宗教等活动中直接或间接形成的文字、照片、录像、字画、碑文、志书等实物和资料,还包括建国前后曾在芝罘区生活、工作过,并取得突出成就的人物资料等。

征集将采取移交、捐赠、复制三种形式进行,档案资料所有者可自行选择。对无偿捐赠档案资料者,芝罘区档案局将颁发收藏证书,并保证捐赠档案者对所捐赠档案的优先利用权;对于暂时不愿捐赠档案原件的所有者,档案局将进行复制并保存档案的复制件,进行有条件利用。

◎参与方式

芝罘区档案局 董玲洁 联系电话:6226880
读者也可以在本报微博齐鲁晚报今日烟台http://weibo.com/1886899723参与讨论。联系电话:6879060邮箱:aiyantailyou@163.com

你能拿到多少养老金 专家详解新计算方法

本报9月26日讯(通讯员 刘靖 记者 李大鹏)

退休是每名职工都要面临的问题,退休后领取多少养老金也成了职工最关心的问题,从2011年1月1日起,根据山东省人力资源和社会保障厅有关文件规定,企业职工基本养老保险开始执行新的计发办法。新办法和旧办法到底有何不同,退休职工的养老金应该如何计算?对此,记者采访了芝罘区人力资源和社会保障局相关负责人。

据介绍,为使部分缴费年限短、缴费基数低的参保人员养老金水平与2010年底退休的同类人员相比不发生有较大幅度地降低的现象,新计发办法规定,对今后三年内办理退休手续、基本养老保险水平下降的人员加发一定数额的补贴,即在计算养老金时,实行新计

发办法与原计发办法对比来计算养老金,如果按新计发办法计算的养老金高于按原计发办法计算的养老金,则按照新计发办法计算养老金。如果按新计发办法计算的养老金低于按原计发办法计算的养老金,则按差额部分的一定比例发给补贴。补贴比例为:2011年80%;2012年50%;2013年20%。2014年以后退休的,不再加发该项补贴。

新计发办法计算的养老金由基础性养老金、个人账户养老金、过渡性养老金、地方补贴等四部分构成。

基础性养老金=(指数化月均缴费工资+2810.75元)÷2×缴费年限×1%;个人账户养老金=个人账户累计金额÷个人账户养老金计发月数;过渡性养老金=指数化月均缴费工资×账户前年限×1.3%;地方补贴=33元。

编辑:王世新 美编/组版:于洁

天马栈桥正式启用 烟台欲打造浪漫产业

本报9月26日讯(通讯员 曹艳丽 记者 李娜) 9月23日晚,烟台首届国际旅游婚礼盛典在烟台开发区天马栈桥举行,天马栈桥浪漫产业同时拉开大幕。在山东见证下,来自全国的50对新人在这喜庆连理,其中著名画家杨彦和塞拉利昂爱达因画结缘的跨国之恋最是浪漫感人。

7点整,从中国三亚、丽江、厦门、西湖、乌镇、北京居庸关长城等六大浪漫城市采集到的浪漫圣火,由六名身着骑士装的“骏马手”,高举浪漫圣火火炬,策马奔向天马栈桥最顶端的海洋之心,将浪漫圣火传递给美丽的女神点燃圣火台。50对新人好似天马栈桥高低音符号,奏响海上《婚礼进



行曲》,新娘身着婚纱从沙滩栈道缓缓而来,新郎身着西服从万国旗海款款而来,在沙滩栈道与万国旗海交界处汇合。21点整,天马栈桥伸向海洋部位顶端的“海洋之心”燃起了璀璨的焰火。烟台开发区天马栈桥正式启用。

这是首座烟台市民投票选出的标志性建筑,桥中心设计了玫瑰花和钻戒等富于浪漫元素的主体建筑。

据烟台天马产业开发有限公司总经理王有昌介绍,此次天马栈桥建成后,天马公司将以此为载,建设爱情主题酒店、情侣创意产品街、红酒坊、欧式城堡等,并与广州色色婚纱摄影集团联合打造中国首个海洋文化主题婚纱摄影基地,中国婚庆文化艺术学院北方培训基地也将在栈桥落户——打造一个中国的普罗旺斯,制造专属你的浪漫。